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= ROVÁS. =
tóztattak már hallani valamit Lucza székéről, 

bár? Nos, szerkesztőségünk tagjai még a múlt 
e ícza-napján kezdtek faragni egy Lucza-széket,

ír, azonban nem készült el karácsony napjáig. Azóta
-folyvást fúrjuk-faragjuk a széket sidei karácsony 

é: miséjén szerkesztőnk már azon ülve fog imád­
ja i i, hogy láthassa, nem a vidék boszorkányait, 

non sunt, hanem városunk parkját, de quo neque 
n 'io fiat, mert valójában úgysem fogjuk látni az 
I. 1911 ik esztendejében, pedig 1910. évben kezdődött 

a planirozása. * » ♦

Másl Egy kis czuc/ilistáskodás. Hisz úgyis ragály 
módjára terjed már, s nem lehet feltartóztatni. Sőt mi 
több, a hatóságok is a czuczilizmus rabjaivá lettek. 
Úgy halljuk, nem merünk rá esküt tenni, városunk 
magistrátusa a czuczilizmus superlativusába, a com- 
tnunismusba esett. Úgy történt a dolog: A város tiszt­
viselői fizetésük kiegészítéséül állami segélyt kapnak. 
Meg is jött annak rendje-módja szerint. De hát a város 
communista elvű, nem osztja fel. Közélelmezési s köz­
ruházkodási raktárakat emel tisztviselői részére. Elvégre 
nem rossz eszme. De, hogy a hatóságok kezdjék, 

sohsem hittük volna.

Az állam.
(Hódinka Mihály feljegyzéseiből. Közli Hódinka 

Tivadar.)
— Második, befejező közlemény. —

Az állam, mint kifejtettük, a községek 
egyetemének (összességének) szervezete a gene­
rális voluntas érvényesítése végett Hozzátehet­
iük, hogy élettelen szervezete, mert élő szer­
vezete a nemzet.

Miként a nép, úgy a nemzet is fölötte áll 
a /öf-nak. Szüksége sincs rá, mert hiszen a 
n perő megfelelő része, a hatalom : birtokában, 

ha ezzel esetleg tehetetlen: mit tehet a 
«jog»-gal?

A hatalom a községben az egyéni őserő 
ró szálaiból keletkezik, és, ha e hatalmat a 

r. mzeti érzés a községi egyetemlegességgel 
összefoghatja, az apró szálak úgy gyűlnek 

-ze, mint a folyóvá duzzadt vízerek.
logot vagy hatalmat a nemzet senkinek sem 

•¡hat; de adhat azoknak, a kik közügyekre 
ialkoznak: tehetöség-eX. Ebből a tehetőség­

kerül ki a /zfl/í/íof-nak — a helyi, törvény- 
kormányhatóságnak — a fogalma. Állam­
óság nincs. A mint államhatalom sincs. 

A mit — nem egyszer a fegyveres erővel is 
unosítottan — államhatalomnak nevezünk, 
•m egyéb, mint a nemzeti erő.

Az elmélet termelheti a jogok százféle faját; 

nagykegyesen joggal ajándékozhatja meg a 
természetet is (jus naturae); beszélhet a nép 
jog és népszabadság-xtA; kalandozhat a nép-, 
nemzet- és parlamenti szuverenitás mezején; 
de, ha tudjuk, hogy a jog nem más, mint a 
szabadakaratnak mások kötelességei által kor­
látozott egyik alkateleme s így joga az egyénen 
kívül senkinek: világosan áll előttünk ez el­
méletek értéke.

Szuverenitása — ha mégannyira mást is 
hirdet Bodin, Rousseau és a modern állam­
tudomány — csak az államfőnek van, nevezzük 
ez államfőt alkotmányos monarchának vagy 
akár köztársasági elnöknek. «Nép-» és «nemzet­
szuverenitás» nincs, mert a nép és nemzet 
az egyén segélyével adhat ugyan másnak fen­
séget, felséget, koronát is, de ő maga — mivel 
semmi szüksége rá — nem kér belőle. Annál 
kevésbbé szuverén a parlament, a mely épp a 
képviselet elvénél fogva nem «sui juris».

Más az eset az államfővel, a kiben alkot­
mányos felfogás szerint a nemzet a legtelje­
sebben — tehát a törvényszentesítést, meg- 
kegyelmezést és hadüzenetet is felölelőn — 
személyesül, s a kit en íélfogva mindazon ki­
vételes tisztelet és tekintély illet, a mely meg­
illeti a nemzetet. E kivételes tisztelet és tekin­
télyből áll elő az államfő szuverenitásának 
egyik — mondjuk — személyi eleme. Az ál­
lamfő szuverenitásának másik — mondjuk — 
tárgyi eleme a felelőtlenség, a melynek rácziója 
ez: a nemzet nem hibázhat, tehát felelőssé 
nem tehető; minthogy pedig az államfő sze­
mélyében a nemzet személyesül, az államtő 
sem hibázhat, felelőssé tehát ő sem tehető; 
de, mert az államfő tettei is emberi tettek, 
az ő felelőtlenségének a kérdését úgy oldjuk 
meg, hogy személyes felelősségét, kormányaink 
által, mi vállaljuk magunkra.

Ám «jog»-a az államfőnek sincs, mert a 
nemzetet érdeklő minden, még a legjelenték­
telenebb ügyben is, nem a jog, hanem tisztán 
és kizárólag a kötelesség alapján állunk. Mind­
annyian. Az államfőtől kezdve az utolsó fa­
lusi bakterig.

Ne higyjük, hogy e distinkcióknak nincs 
meg a gyakorlati jelentőségük. Rousseau nép­
szuverenitása már csinált egy forradalmat. 
Nyugatnak költött eszmeállama könnyen meg­
csinálhatja a másodikat.

z

Úti jegyzetek
a felvidéki nagy-hadgyakorlatok színteréről.

Egy hírlapíró barátommal elhatároztuk, hogy meg­
tekintjük azon vidéknek a szinterét, a hová fenkölt 
személyű ősz uralkodónknak is el kellett volna jönnie.

A mint a bártfai állomást elhagytuk, azonnal meg­
látszott a királyvárás nyoma, mert a régebben alig 
járható út az állomástól a vámsorompóig szépen rendbe 
volt már hozva, simává hengerelve, hogy az utánunk 
robogó póstai automobil-omnibusz könnyűszetrel elő­
zött meg bennünket.

Áthaladtunk a Tapoly-folyón átvezető nagy, fedett 
faludon, mely furfangos módon van megerősítve, hogy 
a sűrűén közlekedő és nagy terheket viselő katonai 
automobil-vonatok könnyűszerrel és biztosan járhas­
sanak rajta.

Technikus embernek érdekes alkotmány ez a híd, 
mert oly ügyesen erősítették meg, hogy a víz szabad 
lefolyását nem gátolja és mégis megfelel minden techni­
kai követelménynek, mint ezt Wiedmann városi fő­
mérnök nekünk elmagyarázta, a ki szives volt utazá­
sunkat illetőleg útbaigazításokat adni.

Zboró felé haladtunkban az országút fekete kővel 
van fentartva, melynek felülete oly síma, gödörnek 
vagy kerékvágásoknak s<mmi nyoma, hogy kocsink­
nak dübörgése nem hallatszik, csakis lovaink patkói­
nak csattogása zavarja a csendet.

Az országút közepe fekete, két szélén mint par­
kok utain, zöld fűvel benőtt padka szépen, egyenesen 
van kinyesve, annak szegélyén jól gondozott gyümölcs­
fák sorakoznak, fehérre színezett védőkarókkal, a part­
oldalban vezető részeken pedig hófehér korlátok és 
kerékvetők biztosítják a közlekedést.

Úgy fest az erdőszélen haladó országút, mint 
egy szépen gondozott park. Sártól, portól teljesen 
mentes az út.

A hidak mellvédfalai, vas- vagy fakorlátjai mind 
fehérek, jólesően szépek és tiszták. Maga Zboró vad­
regényes várromjával a hegycsúcson mintegy őrszem 
vigyáz az alatta kanyargó szűk völgyben haladó utunkra 
egész Serédy Gáspár emlékoszlopáig, a hol, a monda 
szerint, Serédy Gáspárt szívszélhűdés érte, midőn eladott 
várára még egy búcsúpillantást vetett.

Zboró a maga, egyébként rendetlen házso aival 
most egészen kellemes ünneplő mezt öltött.

A bejárat előtt ácsolják már a diadalkaput, mely 
zöld fenyőfalombokkal és zászlókkal lesz díszítve.

Zboróról baloldalra térünk el Galiczia felé.
Az országút itt is olyan, mint az előbbi.
Ugyanaz a rend és tisztaság mindenütt.
Az útkaparók szorgalmasan dolgoznak nehány 

munkással mindenütt, hogy az érkező magas vendégek 
meg legyenek elégedve az utakkal.

A mint a munkások felé közeledünk, egyszerre 
fürgébben mozog minden kézben a kapa és portisztító, 
minek hirtelen nem tudtuk okát adni, midőn hátunk 
mögött zúgást hallunk s abban a perezben egy 
automobil előzött már meg, mely a munkások előtt 
megállóit. A munkások legfőbb feje, az államépítészeti 
hivatal vezetője, Dóbiás Ede szállt ki abból, a ki a 
legkisebb munkát is személyesen vezeti.
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Majd haladtunk Galiczia határáig, a hol gyönyörű 
fenyveserdő végén már Lengyelország kezdődik.

A lengyel földön már más volt az út, a gazda 
gondos szeme nem látszott rajta, mint az előbbin.

Oly csábító szép volt a fenyvesóriások ezen erdeje, 
hogy újságíró barátommal letelepedtünk a fenyves kis 
tisztásán, hogy gyönyörködjünk a vidékben.

Míg elcsigázott lovaink a zabos-zsákok tartalmát 
ropogtatták, elbeszélgettük úti élményeinket, melyeken 
a közelmúltban átestünk, és sok érdekes dolgot mesél- 
gettünk, alig vettük észre, hogy a nap már kezdett 
alábbszállani.

Sietve keltünk útra. A mint Zborót elhagytuk, hét 
magas hegyen haladtunk át Szemelnye és Alsópagony 
községeken át

Az elhagyott, szegényes kis falukban az utczák 
mintha ünnepelnének, mindenütt tisztára vannak 
seperve, a házak szép fehéren kandikáltak ki a szilva­
fák lombsátrai közül, a kerítések is mind hófehérek.

Oly kedvesek, oly egyszerűek és mégis oly ízlésesek 
ezen kis falucskák az ő tisztaságukkal s mesésen jó 
karban lévő utaikkal.

Már erősen szürkülni kezdett, midőn Alsó- és 
Felsőmersét, valamint Alsó- és Felsőodor községeket 
elhagytuk.

Az út mindenütt példás tisztaságában állott előttünk 
éppúgy, mint Bártfa és Zboró között és a töltések 
mentén elhelyezett úti oszlopok hófehéren, mint egy- 
egy lámpás mutatták utunk irányát.

Útközben minduntalan automobilokkal találkoztunk; 
alig haladt el mellettünk egy, már a nyomunkban 
volt egy katonai automobil-vonat, és pedig nem egy, 
de három egymásután s mindenikhez egy két autó­
kocsi csatolva

Valóságos vonatok — sínek nélkül haladva.
A mint Felsővízközre érünk, nagy meglepetésünkre 

ívlámpák világítják az utczákat, ezer gyertyafényű 
asbest-harisnyákkal.

Ezek az «orsófény«-lámpák, melyeket e'y fővárosi 
czégtől szerzett be a vármegye, hogy a főhadiszállás 
éjjel-nappali forgalma zavartalan lehessen.

Végigkocsiztuk a főhadiszállást este és 18 darab 
ily ívlámpát olvastunk meg.

A négyfelé elágazó utcza, mely mindegyik egy-egy 
stratégiai út felé vezet, ki volt szélesbítve, mindenütt 
kétoldalt fehér, magas oszlopokon zászlók lengtek, a 
zászlóoszlopok közepén az ország és a vármegye czí- 
meréve) ellátva, és minden oszlója között zöld fenyőta- 
lombokból füzérek készültek.

Úgy fest ez a négy utcza, mint egy zöld sétány.
Valóban ünnepi színben volt egészen ez a kis 

ruthén falu s mintha utczái egy parknak sétányai 
lennének, melynek hátteréből kandikáló fehér villák 
tarkítanák azt

így esti fényben különösen előtérbe jutott a fehér 
oszlopos zászlódíszek és a fehér íácsos kapuk.

A trón várományosának lakóhelye, Szepesházy 
Imre országgyűlési képviselő kis kastélya, ízléses fehér 
rácsozatával, fényesre kivilágított udvarával és nyesett 
parkkertjével szinte hívogatólag intett felénk.

Mellette a fabarakok egész kis tábora készült, a 
hol a nevezetes marsall-selyemsátor ékeskedik, a hozzá­
tartozó konyhák- és tiszti barak-lakásokkal.

Sajnos, hogy közelébb meg nem nézhettük, meit 
az ott elhelyezett katonai őrszem most este már nem 
engedte meg annak megtekintését közelebbről

Ott is, mint mindenütt, nagy sürgés-forgás van.
Utászkatonák végeznek minden munkát, míg az 

utczák rendezése és csinosítása, a posta- és táviró-, 
valamint a kir. államépítészeti hivatal és tűzoltóság 
barakját Halász kir. mérnök nagy ízléssel és tapin­
tattal intézi.

A tűzoltóság Bártfáról rándult ki egy kirendelt­
séggel, teljes tűzoltói felszereléssel.

Künn a szín előtt, teljes felszereléssel áll őrt a 
tűznek őre, sisakkal fején és baltával kezében.

A szolgabírói hivatal épülete teljes fényben ragyog 
és Gallotsik István fős olgabíró erélyes hangja hallat­
szik ki, a midőn a beszállásolásra és a katonai pod- 
gyászok szállításához szükséges fogatok pontos kiren­
delésére ad rövid parancsokat.

A posta- és államépítészeti barakokkal szemben 
lévő nagy téren óriási sátrak tömege, mint egy igazi 
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katonai hadi-telep foglal el nagy helyet a vásártéren, 
előtte szintén hatalmas ív ámpával, hova mint a méh­
raj, száguldanak ki és be a katonai automobil-vonatok 
és kocsik, melyek innen éjjel nappal robognak ki és 
be, nem kis rémületére a lovakkal utazó közönségnek.

Nagy élénkség uralkodik minden irányban s most 
látjuk csak be, hogy mily nagy szükség volt ezen 
ívlámpákra.

Átmenve a Ladomérka-folyón épített szép nagy 
vashídon, a víz túloldalára, Alsóvízközre érünk.

Itt ugyanaz a rend, pedáns tisztaság és zászlódísz 
mindenütt, mint Felsővízközön.

Ennyi szemle után éjjeli szállás után néztünk ; de 
jaj nekünk, sehol egy talpalatnyi hely, hová árva 
fejünket lehajthatnék.

Már-már azon álláspontra jutottunk, hogy megvárjuk, 
míg bérkocsisunk megetet és az éjjeli órákban elin­
dulunk a bártfai fürdőbe.

Elkeseredésünkben betértünk egy batak-vendéglőbe, 
a hol, meglepetésünkre, egész jó ellátást, kitűnő jégbe- 
hűtött sört kaptunk.

Már némileg kezdettünk kibékülni a mostoha hely­
zettel, midőn az eperjesi Gellért vendéglős került elénk, 
a kinek elpanaszoltuk bajunkat.

Az illető Halász kir. mérnökhöz utasított vagy a 
fííszolgabíróhoz, a kik esetleg tudnának éjjeli-szállásunk­
ról gondoskodni.

És tényleg kaptunk is, nagy örömünkre, szállást. 
Olyat, a milyet. Barakban.

Négy deszkafal között egy szellős, szobának neve­
zett kis helyiségbe vezetett bennünket.

Bútorunk két vaságy, szalmazsákkal, a bakák 
szalma kopfpolszterével, vékony, kopott katonai pok- 
róczczal ellátva.

Két szék, egy cseréptál vízzel és egy cserépkancsó. 
Ez minden.
Kedves házigazdánk jó éjt kívánva, mentegetődzött, 

hogy jobb hely nincsen s ő is csak így van elszállásolva.
Hja, háborúban vagyunk, uraim — mondá, — itt 

nem lehet válogatni.
Kora reggel indultunk Sztropkó felé.
Ezen az úton is ugyanazon gondos rend és tisz­

taság végig Sztropkóig.
Sztropkón már városiasabb volt minden, ott is 

rendet teremtett Malonyay, a járás lelkes főszolgabírája 
és ezen igazán piszkos varosból tiszta várost csinált egy 
csapásra.

Járdák, kövezetek vannak a főutczáján végig s ugyan­
azon zászlódísz és lámpavilágítás, mint Felsővízközön.

Megszemléltük ezen második főhadiszállást is, és 
a látottak felett teljesen megelégedve fői dúltunk vissza 
Felsővízközre.

A visszafelé vezető országúton vagy 15 katonai 
robogó auto-vonattal találkoztunk, majd egy kisebb 
autóval, melyen Sárosvármegye gondos alispánja, Tahy 
József ült. ki személyesen akart meggyőződni mindenről. 
Társaságában volt az államéjiítészeti hivatal feje. Gyak­
ran megállották, megszemléltek mindent, útbaigazítá­
sokat adtak és avval eltűntek szemeink elől.

Ismét Felsővízközre jöttünk, a hol, míg lovaink 
jiihentek, felkerestük Gellért vendéglőjét, hogy végleg 
elbúcsúzzunk a főtáborból, melynek biztonsága felett 
60 csendőrből álló és sátorokba festőién elhelyezett 
csajrat őrködik.

Visszafelé ugyanazok a bajok voltak a lovakkal, 
miután még most sem tudtak a katonai auto-vonatok- 
kal megbarátkozni és kevés híjjá volt, hogy párszor 
be nem fordultunk az út árkába.

A fecske.
Még zöldek a fák, még virág nyílik és mégis néhány 

nap múlva elbúcsúzik tőlünk a fecske. Az a kedves 
nyaraló vendégünk, kit népünk szentnek tart, kit igazán 
szeret és megbecsül. Rendesen szeptember 8-ikán hagy­
nak el bennünket, hogy óriási veszedelmek, nagy küz­
delmek árán eljussanak a melegebb égöv alá, a hosszú 
telet eltölteni. A búcsúzás pillanatában szenteljünk nekik 
nehány rövid perczetl

Nálunk általában Csak kétféle fecskét ismernek. A 
házifecskét (Hirundo urbica) és a füstifecskét (Hirundo 
rustica), a partifecskét (Hirundo riparia) már nem 

______________________ 1911. — 87. sz

igen. Sajnos, hogy ezen kedves és igen sok r ,n 
pusztító madárfajunk kipusztulófélben van. Légi 
pusztul el vándorútja alatt, többnyire Olaszország 
hol ezrével fogják és ölik meg őket. A nagyobb 
rosokból is mindinkább kiszorulnak szegények, 
a városi sírna építkezések nem felelnek meg fe-. 
elhelyezésre; fészeképítésükhöz szolgáló anyagi 
nehezen találnak a város falai között. A sok tele , 
táviró-, villanydrót is mindannyi ellenségük, sok e 
ben gyilkosuk. Inkább a falura szorulnak, hol . 
jobban megbecsülik, hol ittlétük vagy távolmarad., 
jobban tűnik fel.

A városban igazán fel sem tűnik, mikor távo 
vagy mikor tér vissza hozzánk a fecske. Nem úg 
falun! Ott a házhoz tartozónak tekintik, kinek 
búcsúzása fájdalomkönnyet csal a szembe, tavaszi m 
érkezése pedig örömünnep.

Kint a falun még úgy ismerik a fecske őstörtént 
hogy az Iduna istennőnek, — ki a csodatulajdons; . > 
almáknak, melyeknek élvezete az isteneknek öi. 
ifjúságot biztosított, — szent madara volt. Iduna . 
életkedvnek megszemélyesítője, mely tavaszszal jele' 
meg és ősszel elmúlik. O a télóriások által elraboltat 
de Löki, a világosság istene által ismét szabaddá . 
téve. Mint fecske tért vissza az emberek közé, mei, 
után a föld ismét zöldülni, virulni kezdett. A hová 
fészkét építette a fecske, ott, az istenek ezen küldöttje 
mint a «szerencsét» tisztelték

Hogy a fecske fészkelése a házra szerencsét hoz, 
mind a mai napig hiszi és vallja a nép. A mely ház­
ban meg nem jelenik, ott egy éven belül — a néphit 
szerint — meghal valaki, vagy a szerencsétlenség köl­
tözik be a házba. Türelmetlenül és némi aggodalommal 
figyeli azért a ház népe, mihelyest a fák rügyezni kez­
denek és a zsenge zöld előbújik, nem tértek-e még 
vissza a fecskék ? És nagy a nyugtalanság, fokozódik 
az aggodalom, ha csak néhány nappal késnek április 
15—18-ika után, érkezésükkel a fecskék.

Egy reggelen örömcsicsergéssel siklik be megszokott 
helyére a visszatért és hű fecske. Örömrivalgással fo­
gadja a ház apraja-nagyja. Örömmel, szeretettel hall­
gatja csicsergését, figyeli élénk mozdulatait, midőn az 
fészkét vizsgálja felül műértő szemekkel. És nyugalom, 
megelégedettség tükröződik vissza a lakók szemeiből.

És megkezdi áldásos működését újra. Pusztítja a 
sok legyet és rovart Megbecsülhetetlen közgazdasági 
tényező. Azért saját érdekünkben cselekszünk, ha meg­
telepedésüket elősegítjük. Szaporítsuk őket istállóink­
ban! Az istállókban tartózkodó állatokat gyötrő legyeket 
tudvalevőleg többfélekép lehet pusztítani (lépvesszőkkel, 
rovarporral stb.), azonban ingyenes pusztítói a fecskék, 
ha a közelben tartózkodnak, vagy éppen az istálló­
ban fészkelnek.

Vannak, a kik daczára ennek, nemcsak, hogy nem 
igyekszenek megtelepíteni istállóikban a fecskét, hanem 
még üldözik is azokat, azzal érvelve, hogy szemetelnek 
— mint a galambok —, poloskákat közvetítenek az 
istálló állataira. Ez utóbbi dolog rendszerint megfor­
dítva áll, t. i. baromfi parazitái lepnek meg fecskéket, 
a szemetelés ellen pedig igen könnyű védekezni deszka­
lapokkal, melyeket a fecskefészek alá illesztünk.

A fecskefészkek nagy ellenségeit, a verebeket ne 
hagyjuk elhatalmasodni; tojásaik következetes elszedi - 
sével erősen megtizedelhetjük őket s csapdákkal is 
sokat elfoghatunk s elpusztíthatunk belőlük. Ha al­
kalmat adunk még arra, hogy a fecskék az istállóba 
szabadon bejárhassanak s az istálló padmalya alat; 
itt-ott léczeket vagy deszkalapokat szegezünk fel, hogy 
azok fölé fészkeiket megépíthessék, látni fogjuk, hogy 
készségesen és nagyszámban telepszenek meg és sza­
porítanak ott a hasznos madarak s a légykalamitá 
csakhamar véget ér drága légypusztító alkalmazás . 
nélkül is.

Ma már mesterséges fecskefészkeket is gyártana - 
melyekben igen szívesen fészkelnek ezen hasznos ma­
darak. Kajihatók azok úgy a házi-, mint a füstifecsk 
számára is. Hogy madárkedvelőink házaikra rövidé 
fecskefészkeket is vásárolhassanak, a Sárosvármegy- 
Állat- és Madárvédőegyesüiet hozatott ilyeneket i- 
Kaphatók gyári áron, igen csekély összegért The 
Ármin úr üzletében Eperjesen, kinél más haszm 

madarak számára szükségelt madárfészkelőoduk is 
szerezhetők.
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Eperjes, Fő-utcza 23. sz. 
a hadgyakorlatok ideje alatt 
egyenruhákat 
soron kívül, gyorsan tisztít.
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A ki szereti a fecskét, a ki azt óhajtja, hogy a tavasz- 
ttC'kepár üssön tanyát házán vagy villáján, sze- 
t-1 ereszét még most öszszel mesterséges fecske­
kel. A siker biztosan el nem marad és tavaszszal 

ott fog csicseregni portáján a fecskepár, kimond- 
an gyönyörűségére és örömére I •

Bohrandt Lajos

HÍREK.
Rekviem Erzsébet kii'Aly- 

•é'i't. Boldogult-emlékű Erzsébet királynénk em- 
mint minden évben, ezidén is, szeptember ll-ikén

• rjesi tóm. kath. főtemplomban gyászistentisztelet 
melyre a kegyúr város nevében Krayzell Aladár 
őrmester az összes hatóságokat, testületeket s fele- 

.:>-ket meghívta.

— Alispánunk a siketnémákért. Meg-
< iékeztünk annakidején azokról a módoza­

tról, melyekkel Tahy József, megyénk alis- 
a lehetó'vé tette, hogy megyénkbeli összes, 
ki-fogyatékos tankötelesek beiskoláztatásá- 

:■ ;k útját álló anyagi okokat megszüntesse. 
Á siketnémák e nemes pártfogója lehetó'vé 
tette, hogy megyénk területéről f. hó 1-jén 
i.r! siketnéma tanköteles a siketnémák jolsvai 
l házár András», államilag segélyezett inté- 

/< tének díjtalan növendékéül felvehető legyen. 
A hét siketnémát, névszerint Goldun Mihály 
nagy vitézi, Rohály István úszpekléni, Tvarovszky 
József bártfai, Paulovszki István nagysárosi, 
Stefanyák János pillerpekléni, Misanyn András 
felsősebesi és Fakulya János fulyáni, az alispán 
intézkedése folytán a vármegyei hajdútizedes, 
egy hajdú segélyével kisérte el az intézetbe. 
Jövő hónap folyamán újból 7—8 siketnémát 
helyez el az intézetben, úgy, hogy az összes 
megyei tanköteles siketnémák el lesznek he­
lyezve, kivévén 4 -5-öt, a kiknek szülei semmi­
képp sem hajlandók megengedni, hogy gyer­
mekeik elhelyeztessenek az intézetben.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter szeptember 2-ikán Bayer Róbert kir. kath. 
főgimnáziumi tanárt az újonnan szervezendő mező­
kövesdi kir. kath. főgimnázium igazgató-helyettesévé 
nevezte ki, a ki ezen állását már szept. 3-ikán el is 

foglalta.
— Primiczia. Szept. 3-ikán reggel tartotta 

első miséjét Torottszky Elek, orlói gör. kath. helyettes­
it lkész a csércsi templomban, melyen ott láttuk Felső- 
:arcza egész intelligencziáját. Manuduktora Gojdics 
Is ván czigtlkai lelkész, az üjmisés nejének nagybátyja 
volt. Istentisztelet után a meghívott nagyszámú ven- 
ó.gek az újmisés atyjának, Toronszky Lajos csércsi 
; kath. lelkésznek vendégszerető házában gyűltek 

<sze, hol nagy lakoma várt rájuk,

— Ezüstlakodaloni. Schmid János, 
íz Eperje i Társadalmi Egylet főszolgája és neje sz. 
l'alkó Zsófia, szept. 8-ikán ünnepelték házasságuknak 
25-éves fordulóját. E' alkalomból az eperjesi r. kath 

■templomban újból megerősítették szép frigyüket. Az 
iast Zaborovszky Béla esperes-plébános adta a párra.

— A héthársi fösasolgabiró t»ű- 
•--síixáss»£i. A héthársi járás közönsége szeptember 

• kan az ottani kath. népiskola termeiben a távozó 
o-zoigabíró, Dobay Béla tiszteletére, búcsúlakomát 

ndezett Szmrecsányi Jenő, Bornemissza Lajos, Brühl 
>1 enyhéit, di. Dobay József és Balázs Tivadar a járás 

■zönsége nevében, míg Sarlay Sándor a főszolgabírói 
i-zti személyzet nevében búcsúztak a távozó főoírótól.

— Magyar grízei ák — rossz 
üzletemberek. Általános a panasz, hogy 

■sszul mennek az üzletek, nehéz, az élet. Vannak 
>nban nagyszerű vállalatok is, mint pl a földmívelési

minisztérium támogatásával 2 év előtt alakult Mag­
termelési Részvénytársaság. Mint halljuk, e vállalat 
nem kevesebb, mint 300 —500°,0 nyereségre dolgozik, 
a mennyiben a különböző magvakat gazdáinkkal ter­
melteti, kikkel potom áron csinálja a kötéseit és a 
részvénytársaság azonnal tovább adja 3—4-, sőtö tszörös 
áron kü’földi kereskedőknek. Például 1 q spenótot 
26 koronáért termeltetnek és eladják 80 koronáért, a 
kerti borsókat szintén 26 koronáért termeltetik és 
eladják 100 —150 koronáért métermázsáját. Saláta­
magvakat 60 koronáért termeltetnek és eladják 160 
koronáért stb. stb Hogyan részesülnek gazdáink ezen 
horribilis nyereségben ?

— I lázíiSHÓg. Sziklai Samu eperjesi divat 
kereskedő e hó 10-ikén köt házasságot W'iesenberg 
Sárika kisasszonynyal, Wiesenberg Mór, gönczi keres 
kedő és háztulajdonos leányával.

— Héthársi főszolgabíró-jelö­
lés. A héthársi járás megyebizottsági tagjai Szmre­
csányi Jenő indítványára értekezletet tartottak szept. 
3-ikán Héthárson, a megüresedett héthátsi főszolga­
bírói állás betöltése érdekében. Az értekezleten dr. 
Kádas Miklós lemesi szolgabíró ¡elültetésében álla­
podtak meg.

— Kun bodegája niegnyilt! 
Telefon-szám 137.

— Fiütnl művész. Újságunk olvasó­
közönsége előtt bizonynyal ismert már Ledvak Marczell 
fiatal művészünk neve, ki szeptember havától kikép­
zése czéljából az Országos Szépművészeti Iskolába vé­
tette fel magát.

— A. Rákóczi Katii. Kör szept. 
3-ikárói közgyűlését szept. \0-ikén délután 6 órára 
halasztotta.

— Köszönetnyilvánítás. Dr. 
Holénia Gyula, városi főorvos úr 13 kor. 28 fill.-t kül­
dött be az Izr. Nőegylet népkonyhája javára. A kegyes 
adományért hálás köszönetét mond az elnökség.

— Szenzáczió JSziklainnl. Pattie- 
készletet vettem selymek- és bársonyokban, a melyek | 
a következő árak mellett kerülnek csak e héten eladásra: 
Velvet-bársonyok 68 méterje, Ponzsé-selymek 68, 
Messalén-, Taffet-selymek 99, Plüschök minden szín­
ben 99. Jövő héten más sorozat. Kirakatom bizonyít. 
Sziklai Samu. Eperjes, Fő-utcza 107.

— Értesítés. Az eperjesi kereskedőtanoncz- 
iskolába a beiratás szept. 13 ikán, szerdán d. u 4 órakor 
a koll. I. em. 3-ik számú tanteremben eszközöltetik. Fel­
hívom a t. ez. kereskedőket, szíveskedjenek tanonczai- 
kat a jelzett időben a kereskedőtanoncz-iskolába beíratni, 
a 12 korona tandíjat beiratás alkalmával befizetni és 
tanonczaikat az iskolába pontosan küldeni

A kereskedőtanoncz-iskola igazgatója.

— Divalcl Károly Fia ezég íx 

hadgyakorlatokon. A közös hadügy­
miniszter Díváid Károly Fia ezégnek megengedte, 
hogy az őszi hadgyakorlatok folyama alatt fénykép­
felvételeket vehessen fel.

— «Városi párt» <'ilakttlás<a. Szept.
5-ikén d. u. 5 órakor a városháza tanácstermében 
40—50, Eperjesen lakó megyebizottsági tag értekez­
letet tartott, a melynek elnöke dr. Csatáry Ágoston s 

jegyzője dr. Semsey József voltak. Az értekezlet dr. 
Sztehlo János, dr. Rosenberg Mór, dr. Dobay Zsig- 
mond, Roskoványi Miklós felszólalása után elhatározta, 
hogy egy a város vitális érdekeit szolgáló pártot alakít, 
a mely a város érdekeit képviselné a megye közgyű­
lésein. Az értekezlet megválasztotta egyúttal a városi 
párt előkészítő-bizottságát a következők személyében: 
tagjai lettek: Berzeviczy Elek, dr. Csatáry Ágost, 

dr Flórián Károly, KőszeghyJ ózsef, dr. Müller Bertalan, 
dr. Rosenberg Mór, dr. Sonnenschein Simon, dr. Sztehlo 
János és Ruby József.

— Korzó-szálló. Az egykori Nemzeti 
Szálló nemcsak gazdát cserélt Grósz Sándor szemé­
lyében, hanem nevet is < Korzó-szállé > nak hívják 
ezentúl. Az új szállóbérlő a nagy költséggel átalakított 
régi épületet a legmodernebbül rendezi be. Az új 
szállóban téli, nyári kerthelyiség s téli kuglizó lesz. 
Szeptember hó folyamán nyílik meg

II HL MATH. virágüzlete
KASSA, Fő-ulcza 81. síé.
Szinházi koszorúk, csokrok, 
kosarak minden nagyságban és 
□ □□ árban. □□□

Oyá koszorúk 
szalaggal és felirattal minden 
□ □□ kivitelben. □□□

□ □□ Kepes áriegy-zék kívánatra ingyen éss bérnientve,

— A iparművészeti ki­
állítás uic^nyitásjíi. A múlt számunk­
ban méltatott kassai iparművészeti kiállítás ünnepélyes 
megnyitása szept. 2-án d u. l/a4 órakor volt, melyre 
a kormány képviseletében Sziiry János ketesk. minisz­
teri tanácsos jelent meg. A Kassara érkező vendégek 
fogadására a 12 óra 20 perczkor érkező vonathoz a 
kiállítás rendezősége s a bizottsági tagok közül igen 
sokan jelentek meg a pályaudvaron, hol a megérkezett 
Szüry miniszteri tanácsost fogadta, néhány meleg 
szóval biztosítva őt a város vendégbarátságáról s meg­
érkezése fölött érzett őszinte öröméről. A kedves 
fogadtatást Szüry tanácsos pár szívélyes szóval kö­
szönte meg. Délután llt4 órakor volt a kiállítás ünne­
pélyes megnyitása, melyen a vidékről érkezett előkelő­
ségek s Kassa társadalmának vezető emberei, a bizott­
ság tagjai, a meghívott vendégek s a sajtó képviselői 
jelentek meg. Siposs A. Gyula és Gaul a rendező­
bizottság nevében Szüry János miniszteri tanácsost 
a kiállítás megnyitására felkérték, mire a miniszteri 
tanácsos a kiállítást lelkes szavakkal megnyitotta. A 
lelkes éljenzéssel s viharos tapssal fogadott megnyitó 
után a kiállítást tekintette meg az egybegyűlt közön­
ség, mely nem győzött ehagadtatásának kifejezést 
adni az iparművészet remekei láttára.

— Salvator-gummisarkak, el- 
ösmerten a legjobb gyártmányúak, kímélik a czipőt, 
könnyű és elasztikus járást biztosítanak. Bevásárlásuk­
nál ügyeljünk öt vényileg védett védjegyükre I Utalunk 
a lapunk mai számában foglalt hirdetésre.

— Előfizetési fel hívás. Dr.AT’Z/zz’z’wj'z 
IVagy Olivér, kassai kir. jogakadémiai tanár, helyi társa­
dalmunknak egykori kedves tagja, kinek oly jól isméit 
neve is van a tudományos irodalomban és a publicziszti- 
kában, tanulmányai és a helyszínén szerzett tapasztalatai 
alapján terjedelmes művet írt az annektált tartományok­
ról <Bosnyák földön» czímmel. A mű Bosznia és Hercze- 
govina történetét és közjogi helyzetét, valamint köz­
gazdasági, néprajzi, táisadalmi és kulturális állapotát 
könnyed modorban, rendkívül sikerült illusztrácziókkal 
tarkítva, ismerteti. Egyenes felhívás ez a mű annak a 
parlagon heverő és kiaknázatlanul hagyott vagyonnak 
a megszerzésére, a mely a magyarság számára Bosznia 
és Hetczegovina hegyeiben, legelőm, erdőiben, bányái­
ban és fejlődő iparában s kereskedelmében kínálkozik. 
A munka nyolezadrét alakban, mintegy 200 oldal ter­
jedelemben, igen szép képekkel, mintegy 20—22 mű­
lappal illusztrálva, a melyek Bosznia és Herczegovina 
regényes vidékeit, érdekes, keleties stílusú városait, nép­
viseletét s egyéb, figyelmet érdemlő nevezetességét rög­
zítik meg a legízlésesebb kiállításban, legkésőbb szep­
tember hóban fog megjelenni. Előfizetési ára 3, bolti 
ára 4 korona lesz. Előfizethető a Mosonvármegye 
könyvnyomdájában, Magyaróvárott.

— Dite V. <5« Fia táncziskolájában (Fő-u. 
81. sz.) szeptember 7 ikén vette kezdetét egy újabb 
táneztanfolyam, melyhez jelentkezések elfogadtatnak.

— Új társulat. Palocsán «Sárosi Poprád- 
völgyi Halászati Társulat» czímen egy új társulat létesült.

— Baleset. Bártfáról írják: Kuzma József 
adótiszt Fábián János postatiszt társaságában szept. 
4-ikén a kolossói határban vadászott. A városba való 
visszatérésük közben Fábián az erdőben felhalmozott 
fagalyakon megcsúszott, elesett, miközben fegyvere 
elsült és a löveg a mintegy 8 lépésnyi távolságra mel­
lette haiadó Kuzma József lábába és altestébe hatolt. 
A megsérült Kuzmát kocsin vitték Bártfára és miután 
a testébe hatolt összes serétet megtalálni nem sikerült, 
a setétek eltávolítása végett a kassai kórházba szállí­
tották. Kuzma József sérülése súlyos de nem életveszélyes.

— Keréíkpárbaleset. Szept. 3 ikán, 
vasárnap d. u. Borkútról jövet, Vas kő János nyomdász, 
a budapesti «Turul» kerékpár kör tagja oly szeren­
csétlenül esett le a gépjéről, hogy arcz- és vállcsont- 
zúzódást szenvedett. Az eperjesi közkórházba vitték.

— Leesett az őpitöállványról. 
Matyasovszki László napszámos-fiú a Szél-utcza 10. 
számú ház építésénél az állványról, a hová téglákat hor­
dott, lebukott. Csak jelentéktelen sérüléseket szenvedett

Ajánlja a legszebb báli csokrokat, legyezőket, mellcsokrokat, 
laza, drótnélküli csokrokat. ■ Gyönyörű eljegyzési fantasie- 
tárgyak, különleges menyasszonyi csokrok, a legújabb Bieder­

meier-stílben, stikkelt fátyol-díszszel.

= Nyoszolyóleány-csokrok a ruha színe szerint készülnek. =
A legkisebb megrendelés is 
pontosan és nagy gonddal 
lesz elkészítve s csomagolva.

Virító Cyklamen, mely egész télen virít,
darabja 1 korona, szobafenyő (Aurokaria)
4 kor.-tól feljebb, pálmák 1 kor. 20 fill.-től 
feljebb, virághagymák a legolcsóbb árban.

□ O Sürgönyczim: Uhl, Kassa. □□ Telefon (Interurban) 202
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— A KelHÖmajgvarorszí'igi iclc- 
g'crifoi'g’aliiii Szövetség íiláwc. 
A még élénk emlékezetben élő márcziusi idegen­
forgalmi szak értekezlet a megalakulás elhatározása 
mellett egy bizottságot küldött ki, azzal a megbíza­
tással, hogy az alapszabályokat megállapítsa s az 
ügyeket az első rendes közgyűlésig vezesse. Ez a 
bizottság szeptember 2-ikán ült össze városunkban, 
hogy megbizatásának és a reá váró feladatoknak 
eleget tegyen. A kereskedelmi és iparkamara tanács­
termében megtartott gyűlésen részt vettek: dr. Puky 
Endre Abaújvm., dr. Neogrády Lajos Szepesvm, Iahy 
József Sárosvm, Zmeskál György Arvavm. alispánja, 
Balló Rudolf Liptóvm. főjegyzője, Éder Ödön polgár­
mester. A kamaták részéről: dr Sugár Ignácz, miskolczi 
kamarai titkár, dr. Rácz Lajos kamarai segédtitkár, 
dr. Ti dy Vincze postai tanácsos, Kohányi Káimán 
máv. felügyelő, dr. Körmendy Ékes Lajos városi 

tanácsos, Göndör Gábor műszaki tanácsos, Hoepfner 
Gusztáv bankigazgató, dr. Szontág Miklós fürdőtulaj­
donos, Kiéin Ferencz a turóczvármegyei szállodások 
és vendéglősök ipái társulatának elnöke, Karsai Károly 
a Kassai Turistakor elnöke, Lekly Gjula a VHOSZ. 
kassai Sójának elnöke, Kresz János. A kereskedelmi 
és ipát kamara képviseletében : Siposs A. Gyula kamarai 
elnök, Beller Károly és Kozák János alelnökök, dr. 
Siposs Aladár kamarai titkár, Tárnay Gyula segéd­
titkár, Kissváry Sándor kamarai pénztáros. Éder Ödön 
elnök az ülést megnyitván, dr. Siposs Aladár tett 
jelentést arról a tevékenységtől, a melyet a Szövetség 
ügyeinek ideiglenes vitelére felkért kamara a márcziusi 
értekezlet óta kifejtett. Mindenekelőtt igyekezett meg­
felelő propagandát csinálni, a Szövetség feladatát és 
czéljait ismertetni s eziránt mentői szélesebb körökben 
rokonszenvet kelteni. Ebből a czélból előadásokat és 
felolvasásokat tartott Eperjesen, Fenyőházán, Buda­
pesten. Tárgyalásokat folytatott a tátrai fürdőknek 
országszerte való ismertetése és egy poprádi idegen­
forgalmi iroda felállítása táigyában. E mellett töre­
kedett a vasúti összeköttetések javítása érdekében 
közbenjárni, kedvezményeket eszközölni ki. Apróbb 
módosításokkal az alapszabályok elfogadtattak és fel­
terjesztettek. A választmányt a bizottság a követ­
kezőleg alkotta meg : A tői vény hatóságok képvisele­
tében Dókus Gyula, Lőrincz Jenő, dr. Neogrády Lajos, 
dr. Puky Endre, Tahy József, Tarnay Gyula, Zmeskál 
György alispánok, Eder Ödön, Szentpály István polgár­
mesterek, Balió Rudolf vm. főjegyző, a vasútnak s 
postának, a beszterczebányai, debreczeni, kassai, mis­
kolczi és pozsonyi kamaráknak, M. K. E.-nek, az árvái 
uradalomnak, a felvidéki kirendeltségnek, a kassai 
városszépítő egyesületnek képviselői, Karsai Károly, 
Lekly Gyula, Hoepfner Gusztáv, dr. Szontágh Miklós, 
Horti Valér, dr. Guhr Miháiy, Kresz János, Kiéin 
Ferencz, a szepesi és sárosi városok képviselői. A 
választmány egyúttal megbizatott azzal, hogy magát 
kiegészítse. Alelnökké dr. Neogrády Lajos és Siposs A. 
Gyula választattak meg, az elnöki állás később kerül 
betöltésre. A beérkezett javaslatok ismertetése után, 
a bizottság megállapította a Szövetségnek munka- 
programmját, amely felöleli a legszélesebb propagandát) 
reklámot, közlekedési viszonyok javítását, füzetek, 
kalauzok kiadását, a fürdőtörvény módosítását, turista­
szállók létesítését s a gondoskodást ariól, hogy a 
Szövetség mentői nagyobb eredményeket biztosítson 
az idegeneknek felvidékünkre vonzása körül.

— Az iigy véd képzés reformja. 
Az ügyvédi szeivezetet módosító törvényjavaslat a kép­
viselőház előtt fekszik. Ebből most már pár hét alatt 
kétségtelenül törvény lesz, a mely az ügyvédi gyakor­
latot két évvel meghosszabbítja, a jelölti gyakorlat meg­
kezdését a tételes szigorlat letételétől (illetve a dokto 
rátus megszerzésétől) engedi csak meg. Ne áltassa 
senki magát azzal, hogy a törvény méltányosságot 
fog gyakorolni, hanem mindazon jelöltek, a kiknek 

jogi vizsgájuk (szigorlat, ügyvédi) van hátra, exiszten- 
cziájuk követelő parancsának tekintsék azt, hogy hátra­
levő vizsgáikat letegyék. Kiszámíthatatlanul súlyos hátiá- 
nyok fenyegetik a késlekedőt. Eltekintve az idővesz­
teségtől, a reform máris gyökeres rendszerváltozást 
jelent. Az új rendszer az egész vonalon a vizsgák 
anyaganak megtizszerezödését es eddig nem ismert 
szigorúságot es preczizitást hoz majd magával. E 
tendenczia különben máris érezhető, mert a czenzorok 
lépten-nyomon fokozódó követelményeket támaszta­
nak a vizsgázóval szemben. A ki tehát csak teheti, 
fogjon a készüléshez, a melynek egyedül czélravezető, 
időt, fáradságot és költséget megtakarító gyors és 
biztos módját <A jogi vizsgák letétele» ez. munkában 
(IV. kiadás, negyvenedik ezer) találja leírva.Díjmente­
sen küldi dr. Dobó, Kolozsvár, Bolyai-u. 3.

— A Gm'a.m vidékén. Lapunk egyik 
turista munkatársa tanári szünideje alatt Gölniczbányán, 
Thurzófüreden és -hegyen, a festői szépségű uhornai 
tónál s a stoószi fürdőben, Dobsinán és a jégbarlang­
nál, nemkülönben a fekete, vadregényes tátrai halas­
tónál és a tengerszemnél, mint ma már lengyel bir­
tokon tett kirándulása után az Alacsony-Tátra két 
magaslata, ú. m. a Gyömbér és a Király hegy felé 
vette útját a Garam völgyében. Kirándulása nagyobb 
társaságban mindenütt siketült, csak a hegyvidékeken 
a sok autóval volt a legtöbb baja és nehézsége. Ha 
ezt a kérdést nem szabályozzák, a nagyobb és hirtelen 
kanyarulatoknál, mint Hazai miniszter esete a szepesi 
Grajnáron is igazolja, még sok szerencsétlenséget kell 
majd a jövőben regisztrálnunk. A Gyömbérre való 
kirándulást Becht József eperjesi tanárral, s a király­
hegyit egy nagyobb társasággal tette meg. Nagy él­
vezettel megtekintette a zólyombrézói vasgyárat, a 
melyben az erdélyi gázok részére csinálják lázas siet­
séggel a csöveket s a hol Kunszt János főménöknek, 
s a Garamon fölfelé haladva Lux és Bradofka 
coburgi erdészeknek s ugyancsak Lux M. és Znacskó 
vendéglősöknek és Garamfőn Zubriczky gör. kath. 
lelkésznek volt szívesen látott vendége. Érdekes és 
tanulságos az a közvetlenül bensőséges viszony, a 
melyben az erdészek kenyéradó urukkal: Coburg 
Fülöppel és a bolgár kiráiylyal, főleg vadászat idején 
állanak. A Garam felől Pusztamezőnél a Gölnicz völ­
gyén s a Popován át turistamódra Vernár felé vette 
útját, a hol Podraczky Pál főmérnök látta el és ka­
lauzolta szívesen. Poprádról vasúton, közvetlenül a 
szepesszombati vonatösszeütközés után haza, Eperjesre 
érkezett. Nagy kár, hogy a Garam völgyének festői 
szép vidéke vasúton oly nehezen megközelíthető. Való­
ságos zsákutezába jut a Máv. úgy Dobsinán, mint 
Vereskőn, a honnan csak gyalogosan lehet tovább 
folytatni az utat. Úgy halljuk, hogy turista munka­

társunk — a mennyire ideje megengedi — még ez 
év őszén theol. és jurista diákjaival s a Kárpát-egyesü­
let tagjaival több vasárnapi tátrai kirándulást is tervez, 
a melyekre ez úton is felhívjuk egyesületünk hegy­
mászó tagjainak szives figyelmét. Felvidékünkön tudva­
levőleg az őszi idő a legtisztább és legalkalmasabb 
nagyobb hegyi túrák megtételére. A Garam völgyé­
nek felső vidéke ezidén igen élénk, a mennyiben 
Pohorella-vasgyáron hetek óta tartózkodik a bolgár 
király családja, a melynek udvari kocsija a nándor- 
völgyi állomáson van elhelyezve. A Coburg-család 
valóságos áldása ennek a vidéknek s nagy áldozat­
készségéről is ismeretes.

— Legjobb ezipőt, hírlapot, 
nyakkendőt és fehéi-nemíit olcsón 
csak Goldberger Henriknél vásárolhatunk Eperjesen 1

— Borzalmas gyilkosság. Palo- 
csáról írja levelezőnk, hogy ott szept. 4-ikén borzalmas 
gyilkosság történt. Ifjabb Sloszár Mihály (Hultik) 
palocsai lakos, 26-éves legény reggeli 7 órakor 
mostohaanyját, szül. Varga Krisztinát, azért, mert vele 

régebbi idő óta folyton veszekedett s atyját is ellent- 
izgatta, bosszúból fejszével agyonütötte, majd valóság, . ■ 
feldarabolta. Borzalmas tettének elkövetése után elbúj- 
dosott. A lubotényi csendőrörs vezetője, Csaknády 
János őrsvezető, Zeller István csendőrrel, táras.- 
hajsza után a gonosztevőt elfogta s az eperjesi ügye 
ség fogházába kísérte.

— A Széchenyi-szálloda ét­
termében a legízletesebb és legolcsóbb éti-; 
vehető abonnálásban. Villásreggelik és társasvac- . 
a legjutányosabb árban. Finom hegyaljai borok, mind 
időben frissen csapolt sör és pontos kiszolgálás.

— Bolond a felsökányai 
emberölö. Az eperjesi törvényszéki f<>, 
házból a megfigyelőbe szállították Maczura István 
24-éves felsőkányai lakost, a ki 1910. decz. 29-ii; 
Filicskó Jánost megfojtotta, mert rajta az elmeza.; . 
tünetei mutatkoztak.

— Egy népszer. A JZ<?Z/-féle borsz sz 
által a betegeknek egy ép oly gyógyhatású, mint o . 
szer nyújtatik köszvényes és csúzos bántalmaknál, sebei.- 
nél és daganatoknál. Egy üveg ára utasítással egyik: 
2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A gyógy 
szerész, cs. és kir. udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlau- 
ben 9. A vidéki gyógyszertárakban és anyagkereskedé­
sekben határozottan Aloll-íé\e készítmény kérendő az 
ő gyári jelvényével és aláírásával.

— Talált tárgyak. Kopasz Verőn 
szentmihályi lakos, földmíves neje, szept. 1-jén a 
szántóföldjén egy látócsövet talált. — A volt katonai 
gyengélkedőházban, a hol a 12. honvéd gyalogezred 
több honvédje a napokban elszállásolva volt, vissza­
maradt egy teljesen fölszerelt háti-bőrönd. A rendőr­
ségen van.

— A «Vasárnapi Újság» szeptember 
10-iki száma általános érdeklődést kelt pompás kivi­
telű képeivel a nagyszebeni Bruckenthal-k ptárról, a 
romániai királyi családról, a kaposvári Kossuth-szobor 
és színház felavatásáról, a pozsonyi Petőfi-szobortól, 
az északmagyarországi hadgyakorlatok színhelyéről, 
az Ojtozi-szorosról, az újpesti újszinházról stb. Szépiro­
dalmi olvasmányok : Kaffka Margit regénye, Szemere 
György novellája, Ady Endre és Haraszthy Lajos 
versei, Atheiton angolból fordított regénye, stb. Egyéb 
közlemények: az új portugalliai köztársasági elnök 
arczképe, kép Beöthy Zsolt születésnapi ünnepéről, 
czikk újon felmerült adatok nyomán Napóleon és 
Goethe találkozásáról, tárczaczikk a hétről s a rendes 
heti rovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték stb. 
A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 5 kor., 
a ViLÁGKRÓNiKÁ-val együtt 6 kor. Megrendelhető a 
Vasárnapi Újság kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér., 
Egyetem-utcza 4 sz.). Ugyanitt megrendelhető a Képes 
Néplap, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, 
félévre 2 kor. 40 fill.

— Az irgalmasok híres bécsi kórháza jelenti: 
«Számos makacs székrekedési esetben a természetes 
Ferent'z Józscí^keserűvizet kitűnő ered­
ménynyel használtuk.»

Sárosvármegye új beosztású 
fítl i-térképe. Mint megbízható forrásból ér­
tesülünk, a vallás- és közoktatásügyi miniszter vár­
megyénk újbeosztású térképének készítését a Magyar 
Földrajzi Intézet r.-t.-nál elrendelte. A megjelenendő 
térképek vászonra húzva, lécz nélkül is kaphatók lesz­
nek s így körülbelül 12 koronába fognak kerülni.

— Ndcg'lter’íi 11 katonaszöke- 
vény. Mudn László közismert tyúktolvaj és katona­
szökevény, a ki f. évi májusban a 67. hadkieg.- 
parancsnokság őrizetéből megszökött, a napokban 
visszamerészkedett Eperjesre s alaposan bepálinkázott. 
S mert lába nem bírta már nagyon a járást, úgy 
segített magán, hogy felkúszott egy kőszénszállító­
szekérre. Alig döczögött valamit előre a szekér, 
Mudri a szekérről leesett, de oly szerencsétlenül, 
hogy lába az egyik kerék alá került, a melyen a

Sirolin" Roche 
ezerszeresen bevált 

tüdőhurutok ellen 
friss és idült 

köhögés, hörghurutnál 
tüaőgyuladások után.

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer 
tüdövész ellen.
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szekér keresztülment. Mudrit fölgyógyulása 
at fogják adni a katonai hatóságnak.

\ leg'ör'íilt:. Id. Székéták Mihály 80-éves 
..igási telkes megörült. Őrültségének oka állító- 

hogy gyermekei állandóan pereskednek vele, 
állítása szerint őrültségének oka a szégyen a 

hogy özvegy menyével viszonyt folytatott s a 
s ból gyermek is származott.

— Lczuli.'int a. Il-ik. emeletről.
..t tökön délután 4 óra tájban Jeczuskő Károly

9-éves fia, Károly, a r. kath. elemi népiskola 
dik emeletéről a lépcsőkarfán át a földszintre 
nt. A sérülthez elsőnek dr. Horovitz Imre törvsz. 

és dr. Gallotsik Sándor városi alorvos siettek s 
■■tták az első segélyt. A fiú súlyosan sérült meg.

teljesen össze van zúzva; keze s mindkét lába 
:t. Valószínűleg belső sérüléseket is szenvedett, 
g eszmélő fiút kihallgatta Halmi tb. rkapitány. 

ú úgy adta elő, hogy a midőn a köpőcsészék ré­
vizet vitt föl a II. emeletre, áthajolt a karfán s 

■ant. Legvalószínűbb az a föltevése a rendőrség- 
hogy Jeczuskó Károly a karfán lefelé csúszkált 
zuhant le. A fiú állapota életveszélyes.

«Mely esetekben van váló­
pernek lielye?» Ily czímen a Házasságjogi 
>z ile kiadásában egy rendkívül praktikus és nélkü­

lieden népies könyv jelent meg, mely az összes 
¡i, < ar házasságfelbontó okokat igen ügyes beosztással, 
könnyen érthető nyelven tárgyalja. A könyvet — 
n vnek szerzője dr. Gerő Ernő budapesti ügyvéd, 
i-inert házasságjogi író — nemcsak a jogászvilág, 
hanem a nagy közönség is rendkívül értékesen 
használhatja. Megrendelhető 1 kor. ellenében a Házas- 
ságíogi Szemle kiadóhivatalánál, Budapest, VII., Király- 
utcza 57., vagy báimely hazai könyvkereskedő útján.

vízzel felfűzve 
csecsemők, gyermekek, 
valamint gyomorbajosok

régbevált tápláléka

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz.

TUDOMÁNY.
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1 doboz 1 kor. 8Oflll., 
minden gyógyszertárban 68 
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— Ablakos-levélborítékok 
használata, Az átlátszó részszel ellátott 
levélborítékok használatát szabályozó rendeletet a keres­
kedelemügyi miniszter a következőképpen módosította : 
1 Átlátszó papirbetéttel vagy vegyileg átlátszóvá tett 
részszel ellátott borítékban feladott küldeményt ajánlott­
levélként sem belföldre, sem külföldre többé felvenni 
nem szabad. 2. Ha ily borítékba helyezett közönséges 
,• vélpostai küldemény czíme bármi okból nehezen olvas­
ható, ily levelek feldolgozását a többi levelek kezelé­
sének befejezése utáni időre lehet halasztani. Olyan 
borítékok, melyek czímoldalukon csakis kivágással van­
nak ellátva és a melyeknél az átlátszó papirbetét egészen 
hiányzik, semminemű, sem a belföldre, sem a kül­

lőié szóló küldemény feladására nem használhatók.

— Megtámadott rendőr. Szept. 
3-ikán, az esti órákban több kocsis berúgott állapot­
ban a Fő-utcza és a Lőcsei-út találkozásánál garázdál­
kodott. Tóth Elek rendőr többször csendre intette a 
garázdálkodókat, de hasztalanul. Erre a rendőr a le­
gények után sietett, a kik futással igyekeztek elmene­
külni. Egyiküket, Horváth Andrást, Potas János csiz­
madia-iparos segítségével sikerült utolérnie. Horváth 
András az útról egy éles követ emelt töl s azt üldözői 

dobta. A kő Tóth Elek rendőrt a jobbhalánték 
’ ott érte s hatalmas sebet ejtett a fején.

A Nemzeti Irodalmi Társaság
Emlékirata.

A Nemzeti Irodalmi Társaság közel két éve alakult 
meg Budapesten.

Czélját legjobban megvilágítja alapszabályának 2. §-a, 
mely következőképen hangzik: <A társaság czélja az 
egységes nemzeti érzésnek, gondolkodásnak és akarat­
nak kifejlesztése; az irodalmi és társadalmi téren a 
közös eszmei szempontok kidomborítása és az egységes 
nemzeti öntudat megteremtése.»

A társaság tagjai a czélnak megfelelően, nemcsak 
számos értékes művel gyarapították a magyar irodal­
mat, hanem több, nagyobbszabású felolvasást nyújtottak 
a budapesti művelt közönségnek, a minek eredménye 
azután az lett, hogy a magyar társadalom óriási érdek­
lődéssel és figyelemmel kiséri a társaság működését.

A tudományos osztály három tagja évek hosszú 
során, óriási fáradsággal gyűjti a magyar őshazájára 
vonatkozó adatokat. Villám Arnold ezredes <A magyar 
faj és nyelv hovátaitozandósága és kulturális becsének 
mikénti állása keleten» czímű munkáján húsz éve dol­
gozik; dr. Fáy Elek «A magyarok őshona» műve 
múlt év folyamán jelent meg és Tóthváradi Kornis I 

Elemér »A honfoglalás előtti magyarokról» szóló mun­
kája a befejezéshez közeledik és korszakalkotó lesz.

E három kiváló udós ez év folyamán abba a sze­
rencsés helyzetbe került, hogy fáradságuk gyümölcsét 
nemcsak idehaza, hanem az ez év július hó 26—28. 
napján, Londonban megtartott világfajok kongresszu­
sán, a külföld nagytekintélyű tudósainak is bemutathatta.

Ugyanis a fentemlített három mű alapján a társa­
ság tudományos osztálya olyan emlékiratot készített, 
mely döntő bizonyítékul szolgál arra nézve, hogy a 
magyarság már a honfoglalást jóval megelőző időben 
nyelvi, állami és társadalmi tekintetben teljesen nemzet 
volt. Vándorlásai során nemzeti és faji jellegét, valamint 
nyelvét teljesen megőrizte. És ha állami és társadalmi 
körébe befogadott is más fejlettségű népeket, azokat 
mindenkor a maga képére alakította át és sohasem 

hasonult hozzájok.
E tényt ez emlékiratban felsorolt bizonyítékokon 

kívül igazolja az a körülmény is, hogy mostani hazájá­
ban több mint ezer esztendő óta ugyanama határok 
közölt él, megőrizve nyelvéi és faji sajátságait.

Az idő rövidsége miatt a társaság nem léphetett a 
kongresszus elé egy teljesen kész és egyöntetű nagy 
művel, mert hiszen valamely nép fejlettségi állapotát, 
faji és nyelvi hovátartozandóságát számos tényező hatá­

rozza meg.
Ilyenek: a történelem, nyelvtudomány, néprajz, 

anthropologia, psychologia, valamint ezeknek összes 
segédtudományai: a történelmi földrajz, íovás, rúna, 
ékirás, képírás, szótagírás, hangjelirás, archaeologia, 
numizmatika, paleographia, epigraphika, heraldika és 
genealógia, vallás és hitrege, symbolumok és mysteriu- 
mok, állami és társadalmi szervezet, jogélet és törvé­
nyek, hadviselés és fegyverek, családélet és házi tűzhely, 
ősfoglalkozások, népművészet, népipar, a : építészet és 
az ékítményes stylusok, mesék, mondák, dalok, nép­
költészet, melyekhez még a művészet, tudomány és 

irodalom is csatlakozik.
Mindennek gyökeres ismerete és egységes áttekin­

tése szükséges ahhoz, hogy valamely nemzet művelt­
ségi állapotát, faji és nyelvi hovátartozandóságát vilá­

gosan felismerhessük.
Éppen ezért a társaság emlékiratában csak röviden 

felsorolta e körből mindama tényeket és tényezőket, 
melyek a magyarság nemzeti és nyelvi ősiségét, ön­
állóságát m gdönthetetlenül bizonyítják.

Kuhárszky László.

TESTEDZÉS.

íl IbÜzÍásÍ PHailíra II
BAKTER1U M-MENTES

természetes ásványviz.
ÜDÍT, GYÓGYÍT. ÜDÍT, GYÓGYÍT.

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedencze idült hurutjainál, 
húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó-szervek 

hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.
téf Orvosilag

Főlerakat: Bein Simon czégnél, Eperjes.

Az ETVE footballcsapata 
szeptember 10-ikén Sátoraljaújhelyen a SAC csapata 
ellen játszik először az őszi fordulóban. Az ETVE 
játéka még nem forrott ki, remélhető a onban, hogy 
megfelel a beléje vetett bizalomnak és győzelemmel 
nyitja meg az új footballidényt. A bajnoki mérkőzéseken 
kívül barátságos mérkőzésben is gyönyörködhetik 
városunk közönsége. A középmagyarországi kerületbe 
újabban beosztott Miskolczi Sp - E. vagy szept. 17 ikén, 
vagy okt. 1-jén Eperjesre látogat.

Grűn Vilmos, az ETVE kiváló atlétája, 
a ki nyíregyházi szereplésével nagy feltűnést keltett, 
szept. 17-ikén Kolozsváron, okt. 1., 7. es 15-ikén pedig 
Budapesten indul az ETVE színeiben.

Felelős szerkesztő:

Dvortsák Győző.

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád.

NY1 I/íTlk re

Vesebajoknál, húgyhólyag-bántak 
máknál, köszvénynél, ezukorbeteg- 
ségnél, az emésztési és lélepzési 

szervek hurutjainál 
a Bór- és Lithium-tartalmu 

gyógyforrás

kitűnő sikerrel hasrniltatik. 
Kiváló óvszer a vörhenynél 

(scarlatina) fellépő vesebántalmaknál. 
Húgyhajtó hatású. 

Kellemes izű,

Vasmentes.

Könnyen emészthető.
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.

Különösen oly egyéneknek aján­
latos,akik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalniakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy húgysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek

Elsőrangú gjjógjjviz és diatetilius ital 
Eladási árak Eperjesen: 

. 32 fillér.
>
>

*/.

1' 
1

. . 40 
. . 48

literes palaczk .
> >
» >

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok
a következő árakon vétetnek vissza:

*/, literes palaczk . .
*/< ’
*/. »

Eperjesi főraktár:

6 fillér
7 »
9 »

Mikolik Istvánnál.

4013 — 1911. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a dr. Weiszer Emil ügyvéd által képviselt ifj. Dózsa 
András amerikai lakos végrehajtatónak Stefancsin Jakabné sz. 
Dózsa Erzsébet végrehajtást szenvedő elleni 1400 kor. tőke­
követelés és jár. végrehajtási ügyében az eperjesi kir. tvszék 
és járásbíróság területén levő és Finta községben fekvő: 
a fintai 97. sz tjkvben A. 1. sor-, 70. hrsz. a. foglalt B. 8. szerint 
Stefancsin Jakabné sz. Dózsa Erzsébet nevén álló 98. oi sz. 
házból és kertből ‘/,-ed résznyi jutalékára 720 kor. kikiáltási 
árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az tdU.évi szeptember hó 13-ikán d. e. 10 jrátér 
Finta községházánál megtartandó nyilvános árverésen a Vhn. 
25. és 26. §§-ai értelmében el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 72 kor—t 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, és a bánatpénzt a Vhn. 25 §-a értelmében 
kiegészíteni.

Kir. tvszék, mint tkvi hatóság.
Eperjesen, 1911. jón. 28-ikán. ^kif* blró^’’

A kiadmány hiteléül: Kiéin Béla, kir. t. tkvvezető.

Az Epeijesi Vendéglősök és 
Korcsmárosok Szövetsége 
eperjesi czégnél 1911. október hó 1-jén egy 

raktárnoki állás 
lesz betöltendő, mely évi 1000 kor. fizetéssel 
és 440 kor. lakbér-illetménynyel lesz díjazva. 
Pályázóktól megkivántatik a magyar, nemet 
és tót nyelv bírása és a szükséges raktári 
könyvek vezetése. Előnyben részesülnek azok, 
kik már hasonló üzletben működtek.

A pályázatok 1911. évi szeptember lb-ikéig 
adandók be.
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Az eperjesi állami tanítónöképzö-intézet igazgatósága.
__ szám. o — 

1911 — 12

Árlejtési hirdetmény.
Az eperjesi állami tanítónöképzö-intézetben az

1912. év január 1-jétől 1912. év deczember végéig 
szállítandó h Aztíii't.'isii, mo-
násí és tüzelőanyagokra (fára és 
gázkokszra), továbbá a koksznak a vasúttól az inté­
zetbe való szállítására árlejtés hirdettetik.

Fogyasztás, átlag számítva: 
Koksz 2—3 vaggon.
Legjobb minőségű bükkfa 120—150 öl. 
Liszt neműek: 4-es liszt havonta 25 kg.

O-ás liszt havonta 75—100 kg. 
Búzadara ,, 30 kg.

Kenyér naponta 18—20 kg. 
Ái/ft' „ 160 drb.
hús ■eratúk: Pótkávé havonta 18 doboz. 

Czukor (süveg) havonta 8 süveg.
Czukor (koczka) 1 doboz.
Czukor (por) »» 20—30 kg.
Carolin-rizs 30—40
Makaróni n 16-18 ,.
Mazsola 1» 2 „
Mandula »» 5 „
Só »* 35 „
Hámozott borsó *» 10 „
Lencse legf. n 20 „
Bab 20 „

húszét ek: bors, paprika, babérlevél, fahéj, gyömbér, 
eczet, Zacherlin, kénpor, vaspor, czipőmáz.

Húsneműek: marhahús, naponta 11—22 kg. (22 kg., 
marhahús).
12—16

11
100
64
30

kg-
»»

»1 

d’rb.

50
5

24 üveg.

1»

»»

ha kétszer van 
Borjúhús naponta 
Sertéshús „ 
Zsír havonta 
Kolbász „ 
Hurka télen havonta

Mosási anyagok: Szappan (mosó) havonta 15 kg. 
Szappan (surló) havonta 5 kg.
Mosószóda „
Keményítő „
Kékítő „

Világíto-anyagok: Gyertya havonta 2—3 csomag 
Petróleum legf. havonta 4—5 liter. 
Gyufa havonta 4 csomag.

A szállítandó árúknál magyar gyártmány, magyar 
termény előnyben részesül.

Július és augusztus hónapokban s részben már 
júniusban is, a növendékek távoztával, csak 4 — 5 sze 
mély szükségleteinek megfelelő háztartási anyagok 
szállíttatnak.

Pályázhatnak külön-külön az egyes tételekre az 
iparosok, kereskedők, szállítók. A legmegfelelőbb aján­
latokat az igazgatóság a nm. vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter úrhoz terjeszti fel jóváhagyás végett. 
Pályázati határidő f. évi akt. 11-ike deli 12 őrá. 
Ajánlatokat zárt borítékban, 5*/0-nyi bánatpénzzel el­
látva az állami tanítónőképző igazgatóságához nyújt­
sák be a pályázók, hol a pályázati feltételek meg­
tudhatók.

A pályázatok f évi október ll-ikén d. u. 3 óra­
kor bontatnak fel, a mikorra a pályázók megjelené­
sét kérem.

Fűszer-,liszt-és mosóanyagokból minta melléklendő.
Eperjes, 1911. szeptember 7-ikén. Dázs Mária, 

igazgató.

harmónium
olcsón eladó Alsó-körűt 24. sz. alatt.

• •

üzlet-megnyitás!
Tisztelettel értesítem a nagyérd. 

közönséget, hogy a Kollégium 
épületében új

nyitottam. Állandóan raktáron tar­
tok hazai és külföldi gyapjúszöve­
teket. Pontos és gyors kiszolgálás! 
Angol szabás. Jutányos árak kész­
pénzben, heti és havi részletekben is. 

fogásért esedezik Schwarcz Sámuel.

Eperjesi Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.
2793—1911. sz.

Pályázati hirdetmény.
Az Eperjesi Kerületi Munkásbiztosító Pénz­

tár igazgatósága Bártfa székhelylyel újonnan 
szervezett pénztári kezeloorvosi állásra 
pályázatot hirdet.

Ezen orvosi állás évi 1400 kor. fizetés- és 
90 kor. fuvarátalány-, valamint az illetmény­
szabályzatban megállapított fokozatos előlépte­
téssel járó javadalmazással van egybekötve.

Pályázhatnak Magyarországon orvosi gya­
korlatra feljogosított orvostudorok. Pályázni 
óhajtók az 1907 :X1X. t.-cz. 110. §-ában előírt 
minősítésen kívül ezen állásra való képesítésű 
két megfelelő okmányokkal és szolgálati bizo­
nyítványokkal kötelesek igazolni.

A megválasztott orvossal az igazgatóság 
szerződést köt, a melyben az orvos a pénztár 
többi orvosaira nézve érvényben álló szolgá­
lati, fegyelmi és illetményszabályzatokat magára 
nézve kötelezőnek elismeri.

A megválasztandó orvos köteles állását leg­
később f. évi november 1-jén elfoglalni.

Pályázati kérvények j. évi szeptember 
30 ik napjának délelőtti 12 órájáig az igaz­
gatósághoz czímezve küldendők.

Később érkezett kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

Eperjes, 1911. augusztus 29.

Sziklai Henrik s.k., Schreiber Iijnácz s.k., 
tg. elnök. igazgató.

GIRÁLTI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Hirdetmény.
523-527,583—587, 641—650,862—865, 

866—868, 889-893, 918—922, 938-940, 
941—944, 988-989, 1018-1067, 1250- 
1254, 1260-1269. 1302-1303. 1364-1366, 
1374, 1386-1390. 1454-1458 sz. részvé­
nyeink értéke a befizetési határidők le­
járata és ismételt felszólítás daczára sem 
folyt be Ennélfogva alapszabályaink 7. §-a 
és a K. T. 170. §-a értelmében közhírré 
teszszük, hogy ezen hirdetmény harmad­
szori megjelenésétől számított 30 nap 
leteltével — ha a befizetés addig nem 
történik meg — a fentírt részvényeket 
semmiseknek nyilvánítjuk, a befolyt össze­
geket a tartalékalaphoz csatoljuk és ugyan­
ezen számok alatt újabb részvényeket 
bocsátunk ki

Girált, 1911. augusztus 17-ikén.

Girálti Takarékpénztár R.-t.

Vendéglősök! minK“^

■ oO fillérjével elíidó. ■
Czím a kiadóhivatalban.

Szabászati és is 

varró-tan intézet. 
Budapesti tanulmányutamról vissza­
térve, szabászati és varró tanintéze­
temet F'Ö-UTCZA 36. szám alatt 
szeptember 15 én újból megnyitom. 
Prospektussal és bővebb felvilágosí­
tással bármikor készséggel szolgálok.

Elvállalom azonkívül a legújabb 
franczia és angol toilettek készítését.

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását továbbra is tisztelettel 
kéri :: :: NEUSINGER OLGA.

SRLVHTOR

tarfósságu.
Mindenütt kapható!

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, WienS

Pályázati hirdetmény.
A folyó évben megnyitandó kisszebeni m. kir. 

földmívesiskolánál ;iz élelmezni vííIIíi 

líit f. évi szept. hó 20-ikán megtartandó nyilvános 
írásbeli versenytárgyalás útján vállalatba fog kiadatni.

A vállalkozó kötelessége az I-ső éven 15, a további 
években 30 földmívesiskolai tanulónak, az időszaki 
tanfolyamok hallgatóinak és az iskola nőtlen tiszt­
viselőinek élelmezését a szervezeti szabályokban meg 
állapított minőségben s mennyiségben kiszolgáltatni

A vállalkozó az iskola telepén természetbeni lakást 
kap, a konyhai és étkező-felszerelést is az iskola adja.

Vállalkozó az élelmezést 1911. évi október hó 1-jén 
tartozik megkezdeni; a szerződés egyévi próbaidőre 
köttetik, de jogában áll az igazgatóságnak a vállalkozót 
3 éves szerződésre is kötelezni.

Az írásbeli ajánlatok — annak kijelentésével, hogy 
ajánlattevő a feltételeket ismeri — «Ajánlat élelmezői 
vállalatra» felirással, zárt borítékban, közvetlenül vagy 
posta útján f. évi szeptember hó 10-ikén d. u kettő 
óráig nyújtandók be a kisszebeni m. kir. földmíves- 
iskola igazgatóságához. Később érkező ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek. Az ajánlathoz bánatpénzül kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapírban 500 (ötszáz) 
korona fizetendő az iskola házipénztárába, mely összeg 
a vállalat odaítélése esetén biztosítékul visszataitátik.

Az igazgatóság fentartja a jogot, hogy az ajánlott 
árakra való tekintet nélkül a beérkezett ajánlatok közül 
szabadon választhasson. A vállalat végleges odaítélése 
a nmeit, m. kir. földmívelésügyi minisztérium jóvá­
hagyásától tétetik függővé.

A részletes feltételek megtudhatók alulírott igaz­
gatóságnál.

Kisszeben, 1911 szeptember hó 1-jén.

M. kir. földmivesiskola igazgatósága

IStiz-eladäs.
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Bártfai-út 9/b. sz. 
házam eladó.

Schreiber Ignác:,
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5. a további 
az időszaki 

nőtlen tiszt­
okban meg
•szolgáltatni 
tbeni lakást 
iskola adja, 

bér hó 1-jén 
próbaidőre 
vállalkozót

csévél, hogy 
at élrlniezöi 
etienül vagy 

d. u kettő 
földmíves- 
a’ok figye- 

enzü kész-
5Ö0 (ötszáz) 
mely összeg 
sszatai tátik, 
az ajánlott 
latok közül 

odaítélése 
rium jóvá-

Jó ruhához jó szap­
pant használjunk!

Finom fehérneműjének, drága lepedői­
nek, finom csipkéinek és hímzéseinek 
mosásához csakis tiszta, jó szappant 
használjon! Győződjék meg róla, hogy 
az igazán kitűnő szappan használata 
milyen előnyös. A saját érdekében kér­
jük, hogy az összes szappanok közül a 
legjobbat, a SCHICHT „SZARVAS“- 
MOSÓSZAPPANT vásárolja. Az Ön 

háztartásában semmi sem olyan rossz, 
hogy azt közönséges szappannal kel­
lene mosnia. Mosson minden asszony 
SCHICHT „SZARVAS“-MOSÓ-SZAP- 

PANNAL, mert legnagyobb kiadóssága 
folytán ez a legolcsóbb szappan.

A tavaszszal hirdetett 

varró« szabászati tanfolyam 
- mely vakáczió alatt szünetelt — szeptem­
ber 15-ikén kezdődik. A tanítás a drezdai 
szabászati és varró-akadémia módszere szerint 
történik.

Bővebb felvilágosítással mindenkor szolgál 
és szives pártfogást kér Muszkalayné,

Kerényi-utcza 5. sz.

/— Ki

szép ¡enni?
Kevés hölgy van a világon, ki a FOLDES-féle 

MAKG IT.CK I£ 1V1 E 
arczkenöcsöt ne ismerné. A bőr mindennemű 
tisztátalanNtigát, szeplőt, patta- 
ná*st, mitesszert, májtöltot, rán- 
ezokat stb. gyorssá« és biztosban 
eltávolít és az arcz itleáliss, szép és 
ii<le lesz. Nemcsak az arezbör, hanem a nyak, 
váll is kéz teliéritésére és szé­

lei tésére is legalkalmasabb.
Az összes szépítöszerek között a

Földes-féle Maigil-Ciéme

i

örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert telje­
sen árt»lmatlan és zsírtalan.

Nagy tégely 2, kicsi 1 korona, minden gyógvtárban és 
drogériában. Kiválö toilctt-czikkek : 
Margit - hölgvpor (3 színben) T20 kor., Margit- 
szappan 70 fillér, Margit-fogpép 1 ko­

rona, Margit-arczviz 1 korona.
Tessék a záróvédjegyre ügyelni és csakis eredeti 
készítményt elfogadni, melynek ártalmatlanságáért 

és kitűnő hatásáért felelősséget vállalok.

FÖLDES KELEMEN gyógysz. ARAD.

S
Kapható Eperjesen : Williger Pál, Kovaliczky 

Pál és Molitorisz István gyógyszertáraikban, 
. valamint Pálesch Árpád drogueriájában.

Mossunk csakis 
Schicht-szappannal!
A ruha kétszer olyan sokáig fog el­
tartani, mint azelőtt és még akkor is 
olyan lesz, mintha teljesen új volna. 
A’ SCHICHT „SZARVAS“ - MOSÓ­

SZAPPAN nemcsak hogy a szennyet 
távolítja el, hanem konzerválja a szö­
vetet és a színeknek új fényt és új 
kinézést kölcsönöz. Meggátolja, hogy a 
ruha a mosásnál összemenjen vagy szét­
essék s ez annak tulajdonítható, hogy 
ezen szappan hideg vízben is teljesen 
feloldódik és vele könnyen moshatunk. 
Ügyeljünk a SCHICHT névre és a 
SZARVAS-jegyre, mely minden dara­

bon látható!

ÍS I ’ I I Z i : R MÓR
megnagyobbított és teljesen átalakított férfi-, fiú- és gyermekruha-árúházában, 

Eperjes, Eö-vitcza 57szerezze be.

A beiratások tartama alatt nagy árkedvezmény!
Külön mértékszerinti osztály. ■ Külön fiúruha-osztály.

y =»•< ------=
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy 

az ezidei, 1911 —12. évi iskolai szezonra szükséges összes 

intézeti füzetek, író- és rajzszerek, 
valamint iskolai táskák, könyvszíjak, 

„ tolltartók gyári árban beszerezhetők 
'SCHUSTEK NÁNDOR 

könyv- és papirkereskedésében, Fö-utcza 99. sz., a Kollégiummal szemben.

Kir. kath. fögimnáziumi füzetek 20 fillér helyett csak 16 fillér árban. 
Mindennemű iskolai könyvek kötése!

Olajfestészeti czikkek. ■ INDEX-TÁBLÁK. ■ Divatos képkeretek.

Kell-lakk
„Kei 1-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem !
A padló úgy fénylik tőle
Nem is kell sok máz belőle;
Kevés munka, semmi kín, 
Barna, vagy porszürke szín, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz, mint a márvány,

Ha fehér «Keil-Lakk»-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk, 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van «Keil-Lakk», azúrkék, 
Kertibútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
«Keil-Lakk»-ból van minden szín, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak, 
Mindig legyen ott «Keil-Lakk»!

»•

Mindenkor kaphatók:

= VAJDICSKA KÁLMÁN czégnél, Eperjesen. ==
Ig-ló: Fogyasztási Szövetk. — Kassa: Binder Samu. Kisszeben : Kassewits J János.
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Kisszebeni Kii^. földmíves-iskola

220 — 1911 számhoz. Pályázati hirdetmény
yV kisszebeni mn.g’y. kié. földmíves-iskola. ig’azgatóság'a 1O állami ösztöi 

díjas helyre, melyek folyó évi október hó 1-jén töltetnek be, ezennel joály;. 
zatot hirdet.

Az iskola czélja: 2 éves tanfolyam alatt befogadott ifjakat a mezőgazdaság minden ágában, de különösen a felvide 
viszonyoknak megfelelőleg gyakorlatilag kiképezni, hogy a kilépő tanulók saját kisgazdaságuk okszerű kezelésére képese, 
vagy nagyobb birtokban a munkák felügyelésére, vezetésére, mint béresgazdák, munkavezetők alkalmazhatók legyenek

Előfizet 
□ □□
Hirdetés« di 
többszörös I

F* íxly Ó.Z &L t i
1. Az ingyenes helyekre kizárólag csak szegénysorsú földmíves ifjak vétet­

nek fel Az ezen helyre befogadott tanulók a teljes ingyenes oktatáson kívül 
díjtalanul nyernek: élelmezést, lakást bútorral és ágyruhával, fűtést, világítást, 
mosást, betegség esetén orvoslást, az oktatáshoz szükséges tan-, kerti és gaz­
dasági eszközöket.

2. Azon tanulók, kik saját költségükre vétetnek fel, ugyanazon ellátásban 
és előnyben részesülnek, mint az ingyenes helyekre felvettek s ezért évi 300
háromszáz) koronát tartoznak félévi előleges részletekben az iskola házipénz­

tárába fizetni.
A mennyiben bejárókul tanulni vágyó ifjak is jelentkeznének, — kik

feltételek:
az iskolához közel levő városban vagy községekben lakhatnak, de úgy lak. 
mint ellátási költségeikről is maguk tartoznak gondoskodni s minden tekint 
ben kötelesek magukat az iskola szervezeti rend- és fegyelmi szabályait 
alávetni, — ezek az iskolának, miután a tanítás teljesen díjmentes, semminemű 
fizetési kötelezettséggel nem taitoznak.

4. Mind az ingyenes, mind pedig a bejáró s fizetéses helyekre csak . ■ 
a földmíves-osztályhoz tartozó ifjak vétetnek fel, a kik a 17. évet betöltött- 
és mezei munkák végzésére ép, erős, egészséges testalkattal bírnak, mit orvosilag 
tartoznak igazolni. A kik katonakötelezettségüknek eleget tettek vagy hadmei 
tességet nyertek, a felvételnél előnyben részesülnek.

kir- Földmivesiskola Igazgatóságához Kisszeben nyújtandókFolyamodványok f. évi szeptember hó 20-ikáig a magy.
be, olyformán, hogy a fizetéses s bejáró helyekre pályázók kellőleg felszerelt kérvényüket nemcsak hogy az iskola 
igazgatóságához adják be, de felvételi kérvényüket is annak czímére írják meg, míg az 
pályázók a Nagyméltóságú Földmívelésügyí magy. kir. Miniszter úrhoz írott kérvényüket 
::: ::: ::: nyújtsák be, s onnét lesznek azok illetékes helyre juttatva.

állami ingyenes helyekre 
az iskola igazgatóságánál

• • •

Folyamodványok következőleg1 szerelendök
Keresztelők vél.
Iskolai bizonyítvány, hogy az illető írni, olvasni és a négy alapműve­

lettel számolni tud.
3. Pályázó vagyoni állapotáról szóló hiteles bizonyítvány, vagyontalanság 

esetén szegénységi bizonyítvány.
4. Illetőségi bizonyítvány.
5. Orvosi bizonyítvány, hogy a pályázó egészséges és mezőgazdasági 

munkát elbíró testalkatú, fertőző betegségben nem szenved, védhimlővel sikere­
sen újraoltatott, vagy hogy a legutóbbi 5 év alatt valóságos himlőt állott ki, 
esetleg, hogy a törvény értelmében fel van mentve a beoltás kötelezettsége alól. 
(Védhimlőre vonatkozó bizonyítvány hiányában a növendéket belépéskor az 
intézet orvosa újra beoltja.)

6 Erkölcsi bizonyítvány, s ha az illető 3 korosztályt kiszolgált katona, 
a katonaigazolványt is.

7. Kiskorúság esetén szülő vagy gyámi engedélyről szóló nyilatkozat, 
hogy az illető az iskolába belephet; egyben kötelező nyilatkozat arról, hogy a 
szülő vagy gyám fiát, illetőleg gyámoltját az iskolából annak 2 éves tanfolya­
mának befejezése előtt ki nem veszi

8. Feleséges növendéknek, ha feleségét, illetve gyermekeit Kisszebenbe vagy 
vidékére hozza, ki kell mutatni, hogy felesége mi módon tudja magát fenntartani.

Kisszeben, 1911 évi szeptember hó 1-jén.

fel:
9. A fizetéses helyre felvett tanulók, esetleg azok szülői, gyámjai vagy 

munkaadói a községi elöljáróság vagy a kir. közjegyző előtt kiállított okmány­
nyal igazolni tartoznak, hogy az évi 300 korona eltartási költséget a kitűzött 
időre pontosan befizetik és a tanfolyamot teljesen kitöltik.

10. Az állami ösztöndíj mellett felvett tanulók, illetve azok szülei, gyámjai 
munkaadói azon esetben, ha a tanuló a földmíves-iskolát a tanfolyam 
bevégzése előtt önként elhagyja, vagy az intézet szabályrendelete értel-

vagy 
teljes 
mében elbocsáttatik, a ráfordított költségeket egy évi 300 koronával számítva 
az államnak, az eltávozástól számítva 8 hét alatt, megtéríteni kötelesek. Ezen 
kötelezettséget közjegyző vagy községi előljáróág előtt kiállított okmánynyal 
taitoznak igazolni.

A felvett tanulók köteleztetnek arra, hogy ruházatukban a vidék népies 
viseletéhez alkalmazkodnak, melyből belépésük alkalmával egy ünneplő- és egy 
hétköznapi ruhával, 3 pár fehérneművel, 2 pár lábbelivel, 2 köténynyel és 
4 törülközővel kell birniok.

Közhírré tétetik egyszersmind, hogy az oly vármegyék és városok, melyek 
korona fizetésre kötelezik magukat, ez alapítványra 

olvasni, írni tudó növendéket küldhetnek, a ki szintén a 
ellátásban részesül.

A kisszebeni m. kir. földmíves-iskola igazgatósága.

alapítványai helyéül 
egy megfelelő korú, 
jelzett oktatásban és

M OLL- FÉLE
I SEIDL1TZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bálltalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzült székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női heiegsegek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

Óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek

I M O L ~ FÉLE I
• sós -

MOLL'S
FranibráT..«eh 

uni Salz
Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moli- 
fele sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuorzsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél leg'smer i 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2

Moll-fele gyermek-szappan
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és nöi-szappan a bor gyöke.es gondozására es apó 
lasara úqy gyermekek, mint felnőttek számára. -. j— 

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
■■ Hindin darab gyermek-szappan Moll l.-fili védjegygyei un eilatva. ■■

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
I., 'I'nt'li <>.

W Vidéki mtireidilésak napanta paatautánvet mallatt teljeaíttatnek.
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

kor.

Saszla csemege-gyógyszölöt 
2*50, óriási körtét 2*30, óriási 
öszi-baraczkot 4 koronáért 

szállít 5-kilós kosarakban
Várkony Jenő ■■ Gyöngyös.

bármely állomásra szállít: Deutsch Mór,
Budapest, Vili., Luther-utcza 1b.

*r- MAGYAR 
MÉRLEG És GÉPGYÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
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Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.
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